智浪教育—普惠英才文库

初中化学经典推断题6
题目：甲乙两车间的废水中含有Na+、Ag+、Cu2+、CO32-、OH-、NO3- 六种离子：
（1）乙车间的废水呈蓝色，其中的阴离子为 _______,如果加入足量的铁可以回收的金属有______； 
(2)甲车间的废水含有的三种离子是_________；
(3)如果将甲乙两车间的废水混合,可以使废水的某些离子转化为沉淀,经过滤后的废水中含有_______；
(4)写出检验其中一车间废水中含有OH-的方法。
 1、分析推断：题目给定的六种离子中有3种阳离子、3种阴离子。第一步：乙车间的废水呈蓝色，说明乙车间的废水中含有阳离子Cu2+，阴离子只能是NO3- 。如果加入足量的铁可以回收的金属有铜。按照金属活动性顺序，铁的金属活动性比铜活泼，因此能够从含有Cu2+的溶液中置换出铜。第二步：从第一步知道乙车间的废水含有Cu2+、NO3-。如果甲车间的废水含有三种离子的话，应该是Na+、CO32-、OH-。那么乙车间的废水中应该含有Ag+、Cu2+、NO3- 。第一步回收的金属有还应该有银。第三步：如果将甲乙两车间的废水混合,可以使废水的某些离子转化为沉淀，这些沉淀有CuCO3、Ag2CO3、Cu（OH）2。如果废水中的离子正好完全反应，那么经过滤后的废水中含有Na+、OH-、NO3- 。第四步：写出检验其中一车间废水中含有OH-的方法，实际上就是OH-的检验方法。向溶液中加入酚酞试液，溶液变成红色。
 2、答案：（1）NO3- ，Ag、Cu　　(2) Ag+、Cu2+、NO3-　　　(3) Na+、OH-、NO3-　　(4) 向溶液中加入酚酞试液，溶液变成红色。
3、解后反思：该题目是一道结合实际生活的推断题，题目涉及到六种离子之间可能进行的化学反应，包括沉淀、离子颜色、溶解性等。推断过程中关键是要对离子之间的组合进行全面分析，不要留有遗漏点。
